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Arbeitswelt im Wandel:
Veränderte Erwartungshaltungen & alternative Formen des Arbeitens
22. Jänner 2020, Deloitte Österreich
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Veränderungstreiber

Exponentielle Veränderungsgeschwindigkeit

Digitalisierung & 
Industrie 4.0

Lebenslanges Lernen

Demografische & 
soziale Veränderungen

Vielfältigkeit von 
Karrieren
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Millennials & Generation Z: Arbeitskräfte der Zukunft

50 %

Millennials & Generation Z 
machen bereits heute rund

des Arbeitskräftepotenzials 
aus.

75 %
2025 werden sie

des Arbeitskräfte-
potenzials stellen.

PwC (2011): Millennials at work: Reshaping the workplace.

The Deloitte Millennial Survey 2014: Big demands and high expectations. 3
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Eine skeptische Generation…

26 %

glauben, dass sich die 
Wirtschaftslage verbessern wird

24 %

glauben, dass sich die politische/ 
soziale Situation verbessern wird

37 %

glauben, dass es ihnen finanziell 
besser gehen wird als ihren Eltern

31 %

glauben, dass sie glücklicher sein 
werden als ihre Eltern

2019 Deloitte Insights Infographic: Deloitte Global Millennial Survey: A generation disrupted. 4
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Millennials die glauben…
…dass diese Funktionen einen positiven/negativen Einfluss haben

19%

71%

44% 42%

Politische Leader Business Leader

2019 Deloitte Insights Infographic: Deloitte Global Millennial Survey: A generation disrupted. 5
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Ausschlaggebend für die Jobwahl
Sozialer Impact aus Mitarbeiter*innensicht:

positiver Einfluss auf 
die Gesellschaft

59 %
54 %

motivierendes und 
stimulierendes 
Arbeitsumfeld

63 %

Diversität und 
Inklusion

2019 Deloitte Insights Infographic: Deloitte Global Millennial Survey: A generation disrupted. 6
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Millennials & Gen Z blicken besorgt in die Zukunft

7

16%

16%

30%

32%

33%

35%

positiver Beitrag zur
Gesellschaft (z.B. Bildung,

Gleichstellung, Vielfalt)

Verbesserung des
Lebensunterhalts ihrer

Mitarbeiter*innen

Schaffen von Jobs und
Arbeit

gewünscht tatsächlich

Unternehmen werden den Erwartungen 
der Millennials und Gen Z nicht gerecht:

80 %Mehr als

Der Millennials sowie GenZ‘s
geben an, dass sie sich Gig-
Work als Arbeitsverhältnis 
vorstellen könnten.

2019 Deloitte Insights Infographic: Deloitte Global Millennial Survey: A generation disrupted.
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Atypische Beschäftigung in Österreich

87 %

Normalarbeitsverhältnis

13 %

atypische 
Beschäftigung

3,8 Mio.
unselbstständige 
Erwerbstätige in 2018

47 % Befristete Beschäftigung

18 % Leiharbeit

07 % Freier Dienstvertrag

38 % Geringfügige Beschäftigung

13 %
seit 2014

3 % 
seit 2014

13 % 
seit 2014
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Deloitte-Studie zu alternativen Arbeitsformen

9

182

30 %

Geschäftsführung/ 
Vorstand

34 %

HR/Personal-
management

27 %

Führungskraft

10 %
Andere

12 %

Kleinunternehmen (bis 49 MA)

17 %

Mittleres 
Unternehmen
(50 bis 249 MA)

71 %

Großunternehmen
(ab 250 MA)
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Formen alternativer Arbeit

10

Zusammenarbeit und Kooperation mit anderen Organisationen

Leiharbeitskräfte

Interims-Management

Werkvertragsnehmerinnen und Werkvertragsnehmer

Klassische alternative Arbeitsformen:

Jobsharing

Freie Dienstnehmerinnen und Dienstnehmer

Crowdsourcing

Gig Workers

Neue alternative Arbeitsformen:
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83 %
der befragten Personen 
sind der Meinung, dass

alternative Arbeitsformen in Zukunft 
an Bedeutung gewinnen werden.

5 %Weniger als 
glauben, dass alternative Arbeitsformen 

an Bedeutung verlieren werden bzw. 
nur eine kurze Modeerscheinung sind. 

Bedeutung alternativer Arbeitsformen

11Deloitte (2019): Alternative Arbeitsformen. Eine Studie von Deloitte Österreich.
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Von der Theorie in die Praxis

70 %

57 %

60 %

64 %

48 %

67 %
der befragten 
Personen geben an,

dass sich ihr Unternehmen mit 
alternativen Arbeitsformen 
auseinandersetzt…

76 %

12

47 %…und bereits  
geben an, dass ihr Unternehmen 
in der Praxis mit alternativen 
Arbeitsformen arbeitet.

Deloitte (2019): Alternative Arbeitsformen. Eine Studie von Deloitte Österreich.

11

12



1/23/2020

7

© 2019 Deloitte Consulting GmbH 13

Gig Work weckt gemischte Gefühle

13

44 %

Gig Worker haben eine 
bessere Work-Life-
Balance als Vollzeit-
beschäftigte

48 %

Millennials Generation Z

41 %

Gig Worker können 
ebenso viel verdienen 
wie Vollzeitbeschäftigte

48 %

48 %

Arbeitgeber*innen 
greifen nur auf Gig 
Worker zurück, um 

Kosten zu sparen

60 %

50 %

Aufgrund des unvorher-
sehbaren Workloads ist 
Gig Work eine stressige 

Arbeitsform

51 %

2019 Deloitte Insights Infographic: Deloitte Global Millennial Survey: A generation disrupted.
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Fazit

Steigende Bedeutung alternativer 
Arbeitsformen

Potenzial zur verstärkten Nutzung 
alternativer Arbeitsformen

Erzielen einer Balance von Freiheit und 
Sicherheit

Soziale Verantwortung als zentrale 
Aufgabe von Unternehmen

14Deloitte (2019): Alternative Arbeitsformen. Eine Studie von Deloitte Österreich.
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